
Ata número 06/2025. Ata da 6ª Reunião Ordinária 1 

de 2025 da Congregação de Coordenadores de 2 

Pós-Graduação da Universidade Federal Rural do 3 

Semi-Árido, realizada no dia nove de setembro do 4 

ano de dois mil e vinte cinco. 5 

 Às quatorze horas do dia nove de setembro de dois mil e vinte e cinco, foi realizada, 6 

por videoconferência via Google Meet, a 6ª Reunião Ordinária de 2025 da Congregação de 7 

Coordenadores de Pós-Graduação. Estiveram presentes os(as) professores(as): Liana 8 

Holanda Nepomuceno Nobre – Pró-Reitora de Pesquisa e Pós-Graduação; Alexsandra 9 

Fernandes Pereira – Pró-Reitora Adjunta de Pesquisa e Pós-Graduação; Ana Lúcia Brenner 10 

Barreto Miranda – Coordenadora do Programa de Mestrado Profissional em Propriedade 11 

Intelectual e Transferência de Tecnologia para Inovação (PROFNIT); James Lucas da Costa 12 

Lima – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ecologia e Conservação; Francisco 13 

Odolberto de Araújo – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ciência e 14 

Engenharia de Materiais; Mário Sérgio Falcão Maia – Coordenador do Programa de Pós-15 

Graduação em Direito; Isaac Barros Tavares da Silva – Coordenador do Programa de Pós-16 

Graduação em Engenharia Elétrica; Ciro José Jardim de Figueiredo – Coordenador do 17 

Programa de Pós-Graduação em Administração; André Duarte Lucena – Vice-Coordenador 18 

do Programa de Pós-Graduação em Cognição, Tecnologia e Instituições; Jorge Luís de 19 

Oliveira Pinto Filho – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Gestão e Regulação 20 

de Recursos Hídricos; Emerson Augusto de Medeiros – Coordenador do Programa de Pós-21 

Graduação em Ensino (POSENSINO); José Luís Costa Novaes – Coordenador do Programa de 22 

Pós-Graduação em Desenvolvimento e Meio Ambiente (PRODEMA); Rafael Castelo Guedes 23 

Martins – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Ensino de Física (PROFIS); Napiê 24 

Galvê Araújo Silva – Coordenador do Programa de Pós-Graduação em Administração 25 

Pública (PROFIAP); Paulo Gabriel Gadelha Queiroz – Coordenador do Programa de Pós-26 

Graduação em Ciência da Computação (PPGCC); e Valdenize Lopes do Nascimento – 27 

Coordenadora do Programa de Pós-Graduação em Matemática (PROFMAT). Justificaram 28 

ausência a professora Ioná Santos Araújo Holanda e o professor Aurélio Paes Barros Júnior, 29 

coordenadora e vice-coordenador do Programa de Pós-Graduação em Fitotecnia, 30 

respectivamente. A reunião foi presidida pela Pró-Reitora Liana Holanda Nepomuceno 31 

Nobre. Após confirmada a existência de quórum, a presidente cumprimentou os(as) 32 

presentes e submeteu a pauta à apreciação, sendo esta aprovada por unanimidade. Em 33 

seguida, passou-se à análise dos seguintes pontos de pauta: Ponto 1. Apreciação e 34 

deliberação da ata da 5ª Reunião Ordinária da Congregação de Coordenadores, ocorrida em 35 

14 de julho de 2025. O ponto não gerou discussões. Deliberação: Aprovado por 36 

unanimidade. Ponto 2. Indicação de membro suplente para composição do CPPGIT. A 37 

professora Liana informou que, na reunião anterior, havia sido indicado o representante 38 

titular para o CPPGIT e que era necessária a indicação de um suplente. Perguntou, então, se 39 

algum dos presentes se disponibilizaria para ocupar a vaga. O professor Rafael Castelo 40 



justificou não poder se candidatar, por estar encerrando seu mandato no PROFIS, sendo 41 

esta sua última reunião como coordenador. O professor Ciro José Jardim de Figueiredo se 42 

colocou à disposição. Não havendo outras manifestações, a indicação foi posta em votação. 43 

Deliberação: Por unanimidade, o professor Ciro José Jardim de Figueiredo foi indicado como 44 

membro suplente na composição do CPPGIT, representando a Congregação de 45 

Coordenadores de Pós-Graduação. Ponto 3. Padronização dos formulários dos PGCCs. A 46 

professora Liana destacou a necessidade de padronizar os formulários dos Programas Gerais 47 

de Componentes Curriculares (PGCCs), adotando-se essa nomenclatura em substituição a 48 

“Programa Geral de Disciplinas”, a qual vinha gerando críticas. Sugeriu que, assim como 49 

ocorre na graduação, houvesse padronização desses formulários, comprometendo-se a 50 

encaminhar um modelo adequado aos programas e aos trâmites vigentes (aprovação no 51 

colegiado do programa, CPPGIT e CONSEPE). Discutiu-se a existência de disciplinas com o 52 

mesmo conteúdo, mas com códigos distintos em programas diferentes; os professores 53 

James e Isaac citaram exemplos. A professora Liana mencionou que, no FOPROP, foi 54 

apresentada a proposta de criação de disciplinas interdisciplinares únicas e optativas, que 55 

poderiam ser ofertadas a todos os programas, com um mesmo código. Também foi debatida 56 

a possibilidade de realizar o fluxo do PGCC via SIGAA, à semelhança da graduação. A 57 

professora Liana observou que o professor Ciro já havia tentado esse trâmite no PPGA, mas 58 

as etapas do fluxo no sistema eram diferentes, sendo necessário ajuste junto à SUTIC. 59 

Encaminhamento: A PROPPG encaminhará aos coordenadores o modelo de formulário do 60 

PGCC, que deverá ser utilizado nos próximos pedidos. Será também aberto um chamado no 61 

GLPI/SUTIC solicitando a regularização do fluxo no SIGAA para atendimento da pós-62 

graduação. Deliberação: A proposta foi aprovada por unanimidade. Ponto 4. Outras 63 

ocorrências. A professora Liana abriu espaço para manifestações. O professor Isaac relatou 64 

dificuldades quanto ao depósito de teses e dissertações, informando que os trabalhos 65 

estavam sendo enviados à biblioteca fora das normas técnicas, sem passar pela 66 

coordenação, e que, após a publicação no repositório, recebia e-mails da SEP solicitando 67 

autorização para emissão de diploma. A má formatação exigia reenvio e atrasava o 68 

processo. Acrescentou que a biblioteca informara ser possível apenas um responsável 69 

autorizar a publicação (orientador ou coordenador), o que dificultava o controle. O servidor 70 

Mário, da biblioteca, sugerira a realização de uma reunião com os coordenadores para 71 

buscar alternativas. A professora Valdenize confirmou que o PROFMAT enfrentava o mesmo 72 

problema. O professor Ciro mencionou que, em reunião anterior com a biblioteca, havia 73 

entendido que ela passaria a fazer a verificação dos trabalhos. A professora Liana sugeriu 74 

nova reunião com o servidor Mário e recomendou que os coordenadores realizassem um 75 

levantamento das dificuldades para propor ajustes ao fluxo, ressaltando a importância de 76 

alinhar o repositório de teses e dissertações ao programa de governança da CAPES (GOPG). 77 

Em seguida, a Pró-Reitora informou sobre os prazos de submissão do Edital PDSE, 78 

reforçando que alguns programas ainda não haviam encaminhado suas propostas. 79 

Comunicou também a realização do I Fórum de Pesquisa e Pós-Graduação da UFERSA, 80 

programado para os dias 30 e 31 de outubro de 2025, sendo o primeiro dia dedicado à Pós-81 



Graduação e o segundo à Pesquisa. A programação incluirá: Dia 30/10 (turno vespertino): 82 

cerimônia de abertura com o professor Antônio Gomes, diretor da CAPES; Dia 31/10: duas 83 

palestras – uma com a professora Diana Azevedo (UFC), sobre Equidade e Diversidade na 84 

Pesquisa, e outra com a professora Cláudia Pessoa (UFC), sobre Como Construir Propostas 85 

Competitivas para Editais de Fomento. A Pró-Reitora informou ainda que, na manhã do dia 86 

30, haverá um momento de autoavaliação institucional, para o qual os programas PPGEE e 87 

PPGA se disponibilizaram a apresentar seus planejamentos. Por fim, lembrou que os 88 

recursos do PROAPINHO estão atualizados no dashboard e podem ser acessados a qualquer 89 

momento pelos coordenadores. Informou também sobre a elaboração da minuta do 90 

normativo que regulamentará o uso dos recursos do PAPG (PROAPINHO), a qual passará 91 

pela PROPLAN para ajustes e, posteriormente, pela Congregação para apreciação e 92 

deliberação final. Não havendo mais nada a tratar, a presidente Liana Holanda Nepomuceno 93 

Nobre encerrou a reunião, agradecendo a presença de todos e desejando uma ótima 94 

semana. Eu, Arianne Paula Ribeiro da Costa Rodrigues, secretária desta reunião, lavrei a 95 

presente ata, que será assinada por mim e pelos demais presentes quando aprovada.--------- 96 
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José Luís Costa Novaes _____________________________________________ 107 

Isaac Barros Tavares da Silva _____________________________________________ 108 

Rafael Castelo Guedes Martins _____________________________________________ 109 

Napiê Galvê Araújo Silva _____________________________________________ 110 
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Valdenice Lopes do Nascimento _____________________________________________ 112 


